

宣传警示+环境清理+科学驱避

广州白云区打出公园防蛇“组合拳”

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员易鹏、廖静报道：6月24日，广州市白云儿童公园南门附近惊现两条眼镜蛇，公园安保人员迅速反应：现场围蔽、疏散游客、张贴警示、投撒硫磺粉、布设捕蛇笼并加强巡查。这一幕是白云区公园科学应对蛇类出没的缩影。

记者从白云区城管部门获悉，自5月份入夏以来，该局园林绿化和公园管理中心（以下简称绿管中心）针对“蛇出没”增多情况，采取宣传警示+环境清理+科学驱避的“组合拳”，不断织密防蛇伤人“安全网”，全力守护市民游园安全。

宣传警示，提醒市民避免“踩雷”

“请各位游客看管好小孩，尽量不要进入花草茂盛区域，以防被蛇咬

伤。”25日中午，记者在白云永泰乒乓体育公园入口处看到，一块醒目的警示牌提醒游客防范“蛇出没”的注意事项。

绿管中心管理人员姜敏介绍，永泰乒乓体育公园位于白云山麓，山体植被多，还有景观水池等湿地，松鼠、鸟类和蛇类都屡见不鲜。针对夏季“蛇出没”相对多发的情况，他们在公园入口处竖立“蛇出没”紧急提醒1处，在园区主要道路、蛇类常出没区域设置“有蛇出没，注意安全”警示牌5处，并利用公园广播、LED显示屏等循环播放毒蛇咬伤预防知识。同时，工作人员在早晚游客高峰时段、蛇类活动活跃的午后至傍晚时段，加强绿化带、草丛、竹林、偏僻小径等区域巡查，文明劝导游客不要进入绿化带或草丛内玩耍，尽量避免“踩雷”。

环境清理，减少蛇的藏身之地

据介绍，蛇通常在靠山边、植物茂密的区域出没。草丛和灌木丛是蛇绝佳的藏身之地。为此，公园方重点加强对绿化的日常修剪养护，定期修剪草坪、灌木和树木，及时清理可能吸引蛇类栖息的杂草、枯枝、落叶等，以有效减少蛇类栖息藏身之处。

此外，公园还每月两次在园区绿化带隐蔽处、杂物堆放区、下水道周边等区域，投放安全合规的鼠药，做好灭鼠工作，从源头上减少蛇类因为觅食进入园区，更好保障游客人身安全。

生态友好，科学驱蛇而不伤蛇

“蛇类对于维持生态平衡、促进

生物多样性有着重要作用，我们应该以科学友好的态度对待它们。”绿管中心有关负责人表示，他们在区管各公园主要通过投撒硫磺粉无害驱赶，以及布设渔网、捕蛇笼等物理屏障，实现蛇与人隔离，生态友好驱蛇而不伤蛇。

记者现场看到，绿化工人姚师傅戴着口罩和手套，正在永泰乒乓体育公园一排水沟渠边投撒硫磺粉。据介绍，公园方在蛇类活动频繁的区域，每两周投放一次硫磺粉进行驱蛇。自5月初至今，共计投放硫磺粉160斤，涉及面积近8万平方米。

绿管中心相关负责人表示，他们已制订完善防蛇咬应急处置预案，并将常态化开展培训与演练，遇有游客“被毒蛇咬伤”突发情况，将第一时间做好疏散、安抚等处置，并积极协助拨打120急救电话，快速到指定救治医院救治。

从“积水堵心”到“畅通舒心”

江门蓬江区桂香路焕新蝶变

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员吴绮婷报道：“以前最怕下雨天送孩子上学！这条路积水没过脚踝，不敢骑电动车，只能背着孩子绕远路。现在路宽了、水通了，雨天出门也安心了！”站在焕然一新的桂香路上，居民陈先生难掩欣喜。

近日，随着江门市蓬江区城市管理“八大行动”深入推进，桂香路雨水管道改造工程顺利完工，昔日困扰居民的“堵心路”蝶变为“舒心路”，城市品质同步提升。

作为连接中心路与江侨路的城市支路，桂香路是天英月珑湾、华茵桂语等小区出行的“咽喉要道”。然而，这条仅9-10米宽的双向单车道，长期让周边居民饱受三重烦恼困扰：一是行路难，混凝土路面开裂破损，坑洼处雨后即成“水塘”；二是排水难，缺乏雨水管网，暴雨时积水深达30厘米，居民被迫“蹚河”过街；三是通行难，违停车辆挤占车道，早晚高峰拥堵堵车半小时。

聚焦民生痛点，蓬江区城市管理



改造后的桂香路双向两车道，解决了居民出行堵塞的难题（通讯员供图）

和综合执法局以“八大行动”为抓手，将桂香路纳入“蓬江区雨水管道新建及改建项目”重点推进，以“雨污分流、系统升级”为目标，实施三

确保系统耐用性；配套新建检查井8座、雨水口20个，彻底终结“雨水漫街”。二是地上改造畅通行。道路拓宽至14-15米，设置双向两车道破解拥堵，铣刨破损路面，全线铺设沥青提升舒适度，修复路缘石并新增34盏路灯，照亮“回家路”。三是施工过程减干扰。采取分段明挖、错峰作业减少交通影响，严格回填压实工艺，确保道路长期稳固。

随着桂香路焕新竣工，昔日的积水和拥堵已成历史，如今，平整宽阔的沥青路面畅通无阻，崭新的路灯照亮归途。“现在接送孩子省了15分钟，雨天再也不用换雨鞋了！”家长林女士的话，道出了居民的共同心声。

桂香路的蜕变，不仅是基础设施的升级，更是城市治理理念的生动实践。蓬江区城市管理和综合执法局相关负责人表示，将以“八大行动”为契机，持续践行“人民城市为人民”理念，用“绣花功夫”精雕细琢，不断提升市民的获得感、幸福感、安全感。

佛山禅城30余处市政箱体“穿新衣”

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员周毅韵报道：随着5月份启动的“敞亮门户”行动深入推进，禅城城管以市政箱体美化提升为突破口，焕新城市面貌。截至目前，佛山市府周边已有30余处市政箱体“穿上新衣”。

在佛山市府周边、祖庙和岭南天地、南风古灶等核心区域，原本破旧的电箱通过油漆翻新，纷纷“穿上”崭新的外衣，恢复箱体原来的本色。

据了解，本次提升行动专门选取了一个多箱体的点位，采用油漆翻新+“装饰罩”结合的升级尝试。该试点经过翻新后，不仅外观简洁美观，而且兼具实用性。加“装饰罩”的箱体采用冲孔板设计，既保障通风散热，又通过镂空图案增添艺术气

息。箱体正面还巧妙增设了便民座椅与储物空间，座椅可供市民短暂休息，内置储物箱便于收纳园林环卫作业工具，解决了工具露天存放难题。

“以前电箱上全是小广告，现在好看又实用。”正在歇脚休憩的李阿姨称赞道。

作为重要的城市家具，市政箱体风貌直接影响城市整体形象。行动前，禅城城管系统对区域内电箱进行全面“体检”，详细记录各箱体存在的外观破损、线路杂乱、涂鸦张贴等影响市容的问题，并结合现状问题和箱体所处的周边环境，因地制宜，量身定制更具针对性的美化提升方案。

据统计，截至目前，佛山市府周边已有30余处市政箱体通过油漆翻新完成升级。

黄阁镇开展“垃圾分类进万家”主题宣传活动

助力绿色生活新时尚

广东建设报讯 为巩固垃圾分类成效，深化居民分类意识与习惯养成，6月25日，广州市南沙区黄阁镇城乡管理办公室在南悦湾小区成功举办“垃圾分类进万家，引领分类新时尚”主题宣传活动，吸引120名居民积极参与。

活动现场，志愿者依托《市民生活垃圾分类指引》，为居民系统讲解了垃圾分类的具体方法、重要意义及操作注意事项，有效强化了居民对垃圾分类环保价值的认识。活动特别设置了“垃圾转盘”互动游戏环节，以寓教于乐的形式引导居民学习并掌握

正确分类技巧。现场气氛热烈，垃圾分类知识得到有效普及。参与居民纷纷表示，将在家庭和社区生活中积极践行垃圾分类，为营造绿色小区贡献力量。

黄阁镇城乡管理办公室有关负责人表示，此次活动显著提升了居民的垃圾分类参与热情，为小区后续垃圾分类工作的深入开展奠定了坚实的群众基础，下一步将持续推动宣传引导与实践行动相结合，促进垃圾分类工作在社区层面有效落地，助力黄阁镇可持续发展建设不断迈上新台阶。

（陈小珊 黄阁宣）